

生命體現之完成！

人生藝術的創造

王仁鈞 教授

接著藝術實踐也有三個階段，第一個階段叫做訓練階段；你要跳舞，怎麼跳呀？你要畫畫，開始要怎麼畫呀？你要唱歌，要怎麼唱呀？你要唱ㄉㄩ、日ㄟ、ㄇ一、ㄢㄚ、ㄈㄢ，要跟著學呀！這是訓練階段，這個階段我們所表現出來的，實際上是一個技術的問題，你也可以學，他也可以學，有的人聰明一點，學得比較快，有的人學得比較慢，但是這不礙事，最後都能學得出來的，它是必

然的！人一知，我十知就可以了，這是一個「術」的問題。第二個階段就是創作階段，要經過意象孕育以後，表現出來的那個形象，叫做創作，這才是藝術。第三階段就必須形成這個「藝術」擺出來以後，它就有了定價，就有價值了。所以是價值階段。就像我們的生命一樣，被自然創造出來的這個生命，是不是成為有價值的生命，那就由不得我們決定，而要由其他人來決定。這三

個階段裏，有個主要的關鍵，就是——它是一個藝術創造，因此「我」（創造藝術的人）要參與在

這個創造過程裏面。現在重新說到藝術實踐的三個階段。

第一個訓練階段：就是練習階段，要無我在。你要把自己放開，你要學ㄉ，就要跟著人家學ㄉ，你就不能因你自己的性子而偏要說ㄉ是這樣的，那你會ㄉ不出來，你必須要跟著人家的模式學，這個時候你要放棄掉你自己，否則，你沒有辦法接受外來告訴你、給你的東西、這叫無我在。第二個創作階段要有我在，如果連「我」都沒有了，我還能創作些什麼呢！因此，創作階段必須是由我來作主的，不是別人作主的，你告訴我怎麼想沒有用，要我自己怎麼想才有用，因為創造藝術的人是我，所以是有我在。等到第三個價值階段又要無我在，這個時候你不能參與，是別

人來評定的，所以，在這個價值判定階段是無我存在。

那麼從藝術創造有我、無我的問題，到我們的人生，在面對許多事情的時候，我有兩個很粗淺的體會：第一是——「理之所在，不可有我，否則為我蔽；物之所在，不可無我，否則為物役。」就是面對一些自然天理的時候，我不能夠有「我性」參與進去，什麼叫自然天理？颱風到了就是自然的天理，這時候我們不能有「我」在，你罵颱風沒有用，它還是照來，因為氣壓累積到一個程度，受自然運動的影響，便形成了颱風。這時候你要順它，我們防颱風也只能順著颱風的那個狀況來防它，而不是堵塞它，我們能排成隊在高雄擋住颱風不讓它來嗎？這是不可能的！所以

，面對自然天理的時候，我們人在人性裏面有兩層東西：一層是接近自然的一種好的人性；一層

叫身物性，簡單的講是獸性。當我們面對這許多的自然天理的時候，「我」自己一參與進去，就會為「我」所蔽，我的經驗、我的想法、我的種種要求，就擋住了天理，就看不清楚天理了，這時候就會成為「障」。我蔽是自己被自己所蔽障住了。大家應該會有經驗，特別是許多年輕的朋友，當你的朋友在談戀愛的時候，你會告訴他怎麼做怎麼做，可是一碰到你自己發生戀愛問題的時候，你就無法解決了，那就是我蔽在裏面擋住，於是許多自然之理你就沒辦法看清楚，如果你一旦能避開這個「我」，你就會看清楚了。所以我們有的時候會告訴人家：「退一步想！」就是把自己離開一點，把這個「我」挪開你才能看清楚自然天理。但是，我們面臨的不只是一个天理，有時候會面對一些「物」，當此之時，我們就不能夠無我，「我」一定要參與進去，「我」如

果不參與進去，「物」反過來，「我」會成了一個被動，而「物」成為一個主動。譬如：我們賺錢，沒錯，這個錢就是物，當我們賺錢用錢的時候，必須有我自己的主張，我為什麼要賺錢？我為什麼要用這個錢？這時候不能夠無我，一無我，完了，「我」會被這個錢困住，我為什麼賺錢？自己不曉得，就是拼命去賺；為什麼用錢？我也不曉得，只是有那麼多錢，所以我要用，這樣就變成爲物所役。我們人有時候就落在這兩層之中，使我們的生命淪陷在生存的階段，而被物所役。

孔夫子早就提示我們生命的一條路線，這條路線叫做——「志於道，據於德，依於仁，游於藝」。志於道是無我在，以道爲主的，所以無我在，這是一個價值，就是藝術實踐的第三個階段。而據於德，依於仁呢？這也是無我在，那是仁依

德而形成的，那麼德要怎樣才成德？什麼是仁？

我們該如何去做？這也是無我的，這是訓練階段，就是把我們的人格培養成功，但是這樣的一種生命是不是太刻板了？那麼儒家也有一套叫游於藝，這個時候是有我在的。如東沒有創造者怎麼去游呢！「藝」不是一個模式，不像德、仁，有一個範圍，「藝」實際上是一個大圈子，在這個大圈子裏你去翱翔，你去處理，因此，我們可以瞭解它是跟藝術創造相類似的，是從「據於德，依於仁」的無我階段（訓練階段）到創造階段的「游於藝」的有我階段。然後，生命在這個地方顯現出價值來，這個時候的無我階段也就是「志於道」的無我階段，這是一個完成。（「志於道」是一個發端，但是完成這個「道」卻是一個結束。）

人生的實踐也有三個階段，我們知道，許多

事情因為同在一個大自然大宇宙之下，它的結構體常常會有類比的和有類似的現象，譬如左眼睛跟右眼睛，身體的左半邊跟右半邊，雖不是完全相等，但卻是類似的，多少年以前的事情，多少年以後又出現了，那一種歷史之再現，也有類似的，這種種的類似，在大自然的結構之下是無法避免的。藝術的創造是這樣，人生的實踐也有這樣的過程，它的第一個階段是生存適應：我們今天不會鑽木取火，但是在幾千年前乃至於近萬年的時候，那個時候的人，拿到木頭，勵！勵！勵！火就出來了，這就是在客觀的生存環境下，我們必須去適應生存，適應這樣的狀況。（你今天會開汽車是因為有汽車，沒有汽車你也不會開。）所以，我們所會的，實際上只是生存適應的一個活動表現，這是第一階段，任何人都會！這種生存適應，有的時候是增加一些，有的時候是還

減掉一些。生存給我們的，是有些條件的，它之所以是可貴的，是因為生存是體現生命的；所以是不可貴的，是因為它是自然而然就可以完成的。（譬如：我們開汽車在路上，一遇到有狀況，馬上就會剎車，這樣跟蟑螂看到光線馬上跑掉，不是完全一樣嗎？所以這沒什麼可貴可言）生存適應是無我在的，因為自然創造了我們，自然就給予我們這些本能，我們用這些本能來適應生存。我們是不能擺脫掉本能的，如果，你非要擺脫掉本能，你就得要把自然給予你的加以改變，而這種改變如果是沒有任何目的的，大概我們也不會很自然的去想改變，這只有一個可能性，就是進入第二個階段，這是人才有的，叫做生活享有：我們可以在某一種需求下，產生某一種想法，這一種想法不是違背天理的，而是調節天理的，因為，天給我們生命的生存適應裏面，多少還

有一些獸性存在，因此我們可以把這一份獸性，就我們的力量來加以調整改變，這種調整改變我們又稱為人文，是生活享有的階段。譬如我們坐公車時，可以用欣賞的角度和眼光去看週遭的人事物，你讓這段時間不是枯燥的、埋怨的、煩躁的時間，這是可以由你自己作主的。兒子生病的時候，雖然很煩，但是一年他生三天的病，陪著你笑是三百六十二天，你想想這些歡樂的日子，那麼這三天的煩苦就微不足道了，諸如此類，我們能不能把它轉化成一種生活上的享有呢！生活享有就是靠自己去把握、去調整、去改變，所以要有「我」在，由「我」來主持這件事情，掌握這件事情。於是這樣的一個生活掌握，我們可以讓它形成某一種價值，就是第三階段生命體現：這是一個價值階段。我們透過生活的處理與掌握，使生命呈現一種最有價值，最高層次的生命，

來達成生命體現，譬如你可以一邊數著鈔票一邊想：哇！我的錢比別人多呀！我真高興，然後收起來塞在自己的枕頭下，這也是一種生活享有；你也可以：我今天只有五塊錢吃一個麵包，我花三塊錢去買一個小麵包，另外兩塊錢我想辦法再捐出去，讓其他人也吃一點小麵包，我可以想我這樣子做我很高興。同樣是一種高興，但是它的價值卻不是由你自己的高興與否來決定的，是其他因素來決定的！這個叫做生命體現。你怎麼去掌握你那生活的享有，而讓它能夠形成生命體現，成為有價值的一種表現，這跟創造藝術是完全一樣的。

所以，這樣的一種人生創造才真正是人生藝術的創造，我們不一定非要畫畫才能成為一個藝術家，我們可以讓自己整個的生存、生活、生命的過程是一個藝術。那麼人生創造也有三個階段

，就是剛才所講的生存現象，那是從現實感應所產生的，一個理想的追尋也是我們必須要有的，那是生活的一種把握，再來就可以達到最高的理想人生——價值的完成了。

接著提到孔子講的話，他說：「在七十歲以後，才能夠隨心所欲，而不逾矩。」意思是說「隨心所欲不逾矩」這件事情不是那麼簡單的，要經過長時間的修養和考驗才能夠做到，而不是叫人在七十歲以後才不能逾矩。實際上，我們任何人都可以隨心所欲而不逾矩的。這個「心」就是人文的物情，是生活享有一種把握；「欲」是自然的本能，我想要什麼東西，心裏面結合著去做。任何人，有錢沒有罪，無錢也沒有罪，問題不在有錢沒錢，而在我處理這個問題是如何處理的，好吃懶做無錢就是罪，拼命搜刮有錢就是罪，如果是勤奮而得，我有錢有什麼罪，所以，有

錢沒錢不是罪，差別在如何處理這樣的一個問題。因此，我可以隨心所欲而不逾矩，這是我處理的好，合於天道，我怎麼做都是對的，沒有獸性參與進去，當然我就不會逾矩了。

韓愈有這樣的一段文章：「苟可以寓其巧智，使機應於心，不挫於氣，則神完而守固，雖外物至，不膠於心。堯、舜、禹、湯治天下，養叔治射，庖丁治牛，師曠治音聲，扁鵲治病，僚之於丸，秋之於弈，伯倫之於酒、樂之終身不厭，奚暇外慕？夫外慕徒業者，皆不造其室，不躋其裁者也。」韓愈把天下所有的大大小小的事情，都歸在這樣的系統裏面，堯、舜、禹、湯治天下是一件大事情；僚之於丸是什麼？僚是楚國的勇士，會玩一種花樣：弄兩個小彈子，丟！丟！丟！這樣叫弄丸，是遊戲的一種。小到這樣的事情，在他認為跟治天下的道理是完全一樣的。而當

我們專心在一種我們想塑造的意象藝術，也就是要創造人生的這個心眼裏面時，我們專心、認定的去做的話，那麼，外在的各種誘惑不會來，（來也沒有用）如果，我們不能專心去創造我們的人生，則我們的人生會見異思遷，「心會被境轉」，看到這個想這個，看到那個想那個，凡是這一類的情況，是不能夠「造其室而躋其裁」。造其室是登堂入室，躋其裁是嚥到那樣美好的祭祀用的肉，就是最高的一種理想人生，一種真正的生命。

我們要體現生命，就要在我們思想裏的一個人生孕育。生活的時候，抓住一個高尚的目標，去努力做，盡心的做，如此，我們不必去管它會不會體現生命，因為那不是我們管得了的，等你做到了，自然水到渠成，別人自會給予你一些評價。（完）